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В МО учителей гуманитарного цикла дисциплин входят учителя русского языка и литературы: Сланова М.Х., Микаилова З.И., Бегизова Г.В.; Гуссалова Я.Ч.- учитель истории и обществознания; Дзагоева З.В.- учитель осетинского языка и литературы; Плиева Ф.Р- учитель английского языка; Болотаева И.Г. – учитель биологии; Черткоева Ф.Н. – учитель географии.
На первом заседании МО были утверждены рабочие программы по предметам. Все программы соответствовали обязательному минимуму содержания образования: промежуточный и итоговый контроль знаний обучающихся, уроки развития речи. Все программы были пройдены в полном объеме. Отставания в прохождении учебного материала были скорректированы за счет резерва, выдачи программного материала блоками.

В течение года на заседаниях МО обсуждались вопросы: совершенствование современного урока в условиях лично-ориентированного подхода, анализу успеваемости по четвертям, анализ и результаты ВПР в 5-7 классах, методы и приемы по ликвидации пробелов в знаниях обучающихся, единые требования к ведению тетрадей и другие.

Роль методической работы возрастает в современных условиях в связи с необходимостью использовать новые методики, приемы, технологии обучения.

Поставленные перед педагогами задачи решались через совершенствование методики проведения уроков, индивидуальной и групповой работы со слабоуспевающими и одаренными учащимися, коррекции знаний обучающихся на основе диагностической деятельности учителя, развития способностей и природных задатков ребят, ознакомление учителей с новой педагогической и методической литературой.

Для решения задачи повешения качества образования, формирования опыта и подготовки учащихся к итоговой аттестации в 9 и 11 классах были проведены групповые и индивидуальные консультации.

Учителя русского языка, биологии, обществознания провели пробные экзамены в 9 и 11 классах. 
Большая работа была проведена учителями при проведении месячника методических идей и предметной недели.

На заседании МО учителей русского языка, литературы и истории был составлен план проведения месячника, утвержден график открытых уроков и мероприятий.

Месячник был приурочен к 200-летию со дня рождения И.С. Тургенева. Цель месячника предполагала развитие у школьников интереса к предмету, пробуждение желания самостоятельно работать с дополнительной литературой, развитие личностных особенностей учащихся.

На высоком уровне велась работа с одаренными детьми.

В районе прошли олимпиады по предметам. Обучающиеся школы в них приняли участие: Дзиццоев Чермен, Бегизов Арсен уч-ся 11 кл. (литература), Багаева Алина, Маргиев Байрам уч-ся 9 кл., (литература), Фарниева Камилла, уч-ся 8 «А» кл. (русский язык), Плиева Залина уч-ся 11 кл.(общество),).

В течение месячника обучающиеся принимали участие в различных творческих конкурсах. Сабурова И. и Фарниева К., уч-ся 8 кл., уч-ся 5-11 классов приняли участие в конкурсе «Письмо ветерану». Писали сочинение, делали рисунки. Уч-ся 9 класса принимали участие в конкурсе «Спасибо деду за победу». В конкурсе «Русский медвежонок» приняли участие 5-7 кл. 

Учителя гуманитарного цикла постоянно повышают свою квалификацию Сланова М.Х., Болотаева И.Г., Микаилова З.И. прошли курсы повышения квалификации «Методика обучения истории и подготовки учащихся к ВПР, ОГЭ, ЕГЭ в контексте ФГОС ООО». В течение месячника также учитель истории и обществознания Гуссалова Я.Ч. приняла участие в районном конкурсе методических разработок.

Во время месячника были проведены открытые уроки и мероприятия. На уроках присутствовали директор школы, завуч школы, учителя. Это говорит о своевременности открытых уроков, желании педагогов совершенствовать свою педагогическую деятельность путем знакомства с опытом работы коллег. Все учителя показали свое профессиональное мастерство. Можно отметить, что педагоги на достаточном уровне формируют, обобщают и закрепляют знания учащихся.

На уроке литературы в 9 классе (уч. Сланова М.Х.) «Любовь как гармония души в интимной лирике А.С. Пушкина» уч-ся анализировали тексты стихотворений, углубляя представление о психологизме пушкинских стихотворений. Сообщения уч-ся об истории создания стихотворений «На холмах Грузии…», «Я вас любил…» показали умения сочетать анализ критических заметок с фактами биографии поэта. Групповую работу можно было отследить на страницах устного журнала «Я помню чудное мгновенье…» В процессе аналитической работы с текстами стихотворений показан прием введения нового литературного термина «оксюморон». Прослушивание аудиозаписи романсов М.И. Глинки, А.С. Даргомыжского способствовали эстетическому и нравственному воспитанию учащихся. Театрализованная сцена, сопровождающая чтение стихотворения «Я помню чудное мгновенье…» воспитывала культуру читательского восприятия, высокие эстетические чувства.

Бегизова Г.В. на уроке русского языка в 6 кл. дала урок по теме «Наречие» создала условия, при которых учащиеся сами вывели цель и задачи урока. При проведении урока с мультимедийным сопровождением использовались информационно-педагогические коммуникативные технологии. На уроке была и самостоятельная работа в парах, и применение нового материала в нестандартной ситуации, и закрепление нового материала. Рефлексия и обобщение учителя показали, что ребята усвоили новый материал по теме «Наречие».

На уроке русского языка в 6 кл. (уч. Бегизова Г.В.) по теме «Имя существительное как часть речи» уч-ся повторяли ранее полученные знания по данной теме, распознавали имена существительные в речи, развивали умения определять грамматическую роль имен существительных, вырабатывали орфографическую зоркость.

Гуссалова Я.Ч. пригласила учителей гуманитарного цикла на урок обществознания «Участие граждан в политической жизни страны» в 9 класс. В ходе дискуссии самые активные ребята (Багаева А., Маргиев Б., Сланова М., Наниева О.) смогли проявить свою гражданскую позицию, приняв участие в игре «Выборы в «Совет школы».

Болотаева И.Г. провела открытый урок по теме «Опорно-двигательная система» в 8 кл. Дети были активны.
Стоит отметить живой интерес учителей к проблемам использования на уроках новых технологий, потому что каждый понимает: необходимо работать по-новому.

Месячник гуманитарных и обществоведческих наук прошел успешно. Поставленные цели были выполнены. Все учителя приняли в нем активное участие. Мероприятия отличались хорошей организацией, творческим подходом, были направлены на повышение интереса учащихся к предметам, к познанию жизни и самого себя, а также выработки самодисциплины и самоорганизации. На занятиях ученик мог проявить свою фантазию, артистизм, творчество и показать знания по данному предмету.

Предметная неделя в школе – давняя традиция, цель которой вызывать живой интерес к предмету, способствовать развитию наклонностей учащихся, их творческих способностей.

Неделя предметов гуманитарного цикла проходила в преддверии майских праздников. Поэтому все мероприятия были направлены на воспитание любви к Родине, её культуре, формирование чувства гордости за русский народ.

Были поставлены задачи: способствовать развитию у обучающихся интереса к предметам гуманитарного цикла; выявить учащихся, обладающих творческими способностями; развивать умение применять знания в практических ситуациях.

В первый день недели проходил конкурс газет. Необходимо отметить возросший уровень оформления и содержания представленных на конкурс работ. При подведении итогов основное внимание было уделено эстетическому оформлению, содержанию и оригинальности. 

Современный мир стремительно изменяется: интернет, средства массовой информации обрушивают на ребенка поток сведений . Чтение книг все более отодвигается на второй план, в то время как именно в процессе чтения школьники могут научиться мыслить, формируется духовная личность.

Накануне Дня Победы в 5 классе была проведена читательская конференция по книге Л.Сорокиной « Дети Сталинграда». Была поставлена цель через чтение книги познакомить учащихся с историей родного края в годы Великой Отечественной войны, работой детского дома по воспитанию «детей Сталинграда». Ребята посмотрели документальные кадры довоенного Сталинграда и Сталинградской битвы, читали стихи и письма детей из книги « Дети Сталинграда». Все это создало эмоциональный настрой на конференции. Читатели отметили наиболее запомнившиеся им эпизоды из книги. Данные мероприятия продолжают работу по патриотическому воспитанию. Читательская конференция стала коллективным размышлением над книгой, где на равных правах участвовали все учащиеся, продолжилась работа по развитию навыка самостоятельного анализа прочитанного, формирование навыка публичных выступлений.

В течение недели учителя-предметники делились опытом работы с коллегами на открытых уроках, внеклассных мероприятиях. Интересно прошла деловая игра «Деньги-денежки». Соревновались 2 команды, было 5 блоков заданий. В ходе игры закреплялись знания по экономике, терминологии.

Урок истории в 8 классе на тему: «Россия при Павле I» был посвящен жизнедеятельности императора. На уроке была представлена презентация, которую для учащихся сделала Хугаева А., ребята работали с документами, высказываниями выдающихся людей о политике Павла I, в ТПО выполнили 2 задания на закрепление.

Среди учащихся 9-11 классов была проведена викторина «Сталинградская битва», цель которой – закрепить ранее изученный материал и выявить пробелы в знаниях. Были даны рекомендации, что можно почитать о Сталинградской битве.

На уроках памяти в 5-х класса «Маленькие герои большой войны» учащиеся рассказали о детях, участниках Великой Отечественной войны, представили презентации и защитили их. 

После защиты мини-проектов «Есть такая конституционная обязанность-беречь природу!»: техногенные катастрофы, их причины и последствия учащиеся получили задание изучить экологические проблемы своей улицы и города.

Микаилова З.И. поделилась опытом работы кружка «Звенящая строка». Ребята показали высокую технику выразительного чтения стихов о ВОВ.

Учителя русского языка и литературы побывали на уроке-закреплении «Повелительное наклонение глагола» (6 кл., уч. Бегизова Г.В., учитель русского языка и литературы). Ребята составляли синквейны по теме «Глагол», работали в лаборатории «Секреты хорошего собеседника»; разыграли ситуацию «Разговор двух деловых партнеров».

На уроке-объяснении «Правописание не с глаголами» (5 кл., уч. Сланова М.Х.) учителя наблюдали работу творческих групп по редактированию текста, восстановлению пословиц, определению смысла пословиц. 
На уроке-исследовании учитель русского языка и литературы Сланова М.Х. знакомила учащихся с порядком разбора путем исследования признаков глагола. Учащиеся работали в группе, учились выполнять задания сообща. Ребята показали умение применять изученное для познания закономерности языка.

Литературная игра для 5-9 классов (Сланова М.Х, учитель русского языка и литературы) требовала от учащихся самостоятельных наблюдений над живой устной и письменной речью, самостоятельного анализа, обобщения и выводов. Эта игра способствовала обогащению словарного запаса речи. Занятие вызвало чувство совместных усилий в достижении определенного результата, воспитывало коллективизм.

Урок-викторина «Литературная шкатулка» в 6 классе показал хороший уровень знаний и умений учащихся.

Завершилась неделя литературной гостиной «Как упоительны в России вечера…» для учащихся 8-9 классов. Восьмиклассники вместе с руководителем Микаиловой З.И. пригласили учителей в литературную гостиную «Как упоительны в России вечера». Прекрасно исполненное стихотворение Рыленкова «Вздыхает парк, кусты сирени вспенив…» под романс «Гори, гори, моя звезда» дало эмоциональный настрой присутствующим. Гости могли насладиться игрой ребят в сценках: «Прощание Тургенева с Полиной Виардо», «Светские новости», из повести «Ася». На фоне музыки П.И. Чайковского «Времена года» были прочитаны стихи И.С. Тургенева «Моя молитва», «Через поля к холмам тенистым…», «Вечерний вечер», «Брожу над озером» и другие. Когда на слайде появилась вторая страница сценария «Только ею, только любовью… движется жизнь», ребята открыли для себя другого Тургенева. Для Тургенева любовь-это подвиг. Он воспевает её силу, способную противостоять всему: и эгоизму, и даже смерти. Чибирова Алана прочитала стихотворение «Памяти Ю.П. Вревской» в сопровождении муз. Д. Шостаковича «Душа». Оно посвящено другу Тургенева-баронессе Ю. Вревской, сестре милосердия, ухаживающей за ранеными солдатами в необычайно трудных условиях. Стихотворение стало цветком, который он возложил на её могилу. Взволновала ребят любовь Тургенева к замужней женщине Полине Виардо. «…я не мог отвести взора от черт её лица, налюбоваться каждым её движением: я, право, и дышал то вслед за нею». Знаниями, полученными на мероприятии, ребята решили поделиться с другими учащимися. Поставленные цели: расширить представление обучающихся о жизни И.С. Тургенева, познакомить с историей его любви к П.Виардо, развивать познавательную активность учащихся и умение слушать классические произведения, способствовать становлению понятия о красоте, напевности изысканной прозы и стихов писателя, - были достигнуты.Занятие побудило ребят к написанию исследовательских работ «Из жизни замечательных людей» и выступлению в педколледже г. Дубовка. А это значит: цель достигнута.

Выводы: все мероприятия проводились с использованием мультимедийных установок, что позволило украсить мероприятия и уроки иллюстрациями, схемами, наблюдениями. Проведение предметной недели способствовало более полному использованию воспитательных возможностей, это позволило охватить широкий круг вопросов в течение небольшого промежутка времени. Проведенная работа позволила детям проявить свои творческие способности, активность, интеллектуальные возможности, способствовало выработке самодисциплины и самоорганизации.

Необходимо отметить в работе учителей гуманитарного цикла высокий профессионализм, умение использовать современные технологии ведения как урока, так и внеклассного мероприятия.

Исходя из анализируемой информации, работу МО можно признать удовлетворительной. Есть проблемы, над которыми предстоит работать МО в следующем году:

-продолжить работу с одаренными детьми;

-активизировать использование информационных технологий;

-повышать качество знаний обучающихся;

-расширить внеклассную работу по предметам.
Руководитель МО учителей гуманитарного цикла
Сланова М.Х. 
