План работы МО учителей начальных классов на 2019-2020 учебный год.
Методическая проблема: управление процессом достижения нового качества образования и воспитания как условие реализации ФГОС.
Цель: повышение уровня профессиональной компетентности и педагогического мастерства учителей, содействие повышению качества общего образования.
Задачи на 2019 – 2020 учебный год:
· совершенствовать кадровый ресурс системы образования путем организации повышения квалификации педагогов в условиях реализации ФГОС;
· оказать методическое сопровождение процессов реализация ФГОС начального общего образования;
· продолжить методическое сопровождение основных направлений деятельности методической службы: итоговой аттестации выпускников; ведения курса «Основы религиозных культур и светской этики»; Концепции математического образования,
«История Осетии»;
· оказывать методическое сопровождение подготовки и проведения ВПР;
-организовать и обеспечить объективную оценку качества подготовки учащихся
· способствовать созданию условий для внедрения и распространения положительного педагогического опыта, инноваций, научно-исследовательской, опытно-экспериментальной и других видов творческой деятельности;
· совершенствовать систему информационно-методического обеспечения на всех уровнях, отвечающих запросам педагогов, включающей тиражирование результатов их педагогической деятельности;
· обеспечивать условия для обновления содержания учебного процесса, внедрения инноваций и новых педагогических технологий с целью улучшения качества обучения и воспитания.
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